



# ÚJLAKI HANGOK

AZ ÚJLAKI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG LAPJA

III.évf. 1.szám

1998. JANUÁR

## Én Atyám, aki a mennyekben vagy,

... mindennapi kenyeremet add meg nekem ma, ... és ne vigy engem kísértésbe - Jézus így is taníthatott volna imádkozni. De nem így tanított, és aligha figyelmetlenségből. Azt akarta, hogy együtt imádjuk Istent, hogy együtt legyünk Krisztus követői. „Arról fogják megismerni, hogy a tanítványaim vagytok, ha szeretettel vagytok egymáshoz.” Ránk ismer-e erről a világra? Keresem-e keresztény társaim kezét és szívét istentiszteleten és azon kívül? Vagy csak zavar az „alacsony tömeg” az áhitatban? Bosszant a döcögő felolvasás, ingerelnek az izgága kölykök, jaj csak mellem ne üljön senki, a legjobb lenne privátmisét mondatni, persze a buszcsatlakozások függvényében... Testvérem, ha így érzel, nem félsz-e egy kicsit az üdvösségtől? Hiszen ezek a többiek a mennyországban is ott fognak lábatlankodni - remélhetőleg!

Elnézést a tréfás fogalmazásért. De ha egyszer hitünk szerint legfőbb a szeretet, akkor ezt nemcsak hinnünk kell, hanem élnünk is. Mert amúgy mit ér?

Sz. J.

Minden kedves olvasónknak békés, boldog, kegyelmekben gazdag új esztendőt kívánunk!

## 1998 - A Szentlélek éve

„Az Úr Lelke van rajtam, (...) elküldött, hogy hirdessem az Úr kegyelmének esztendejét.” (Lk 4,18-19)

Azáltal, hogy Isten leszállt a földre, a teremtéskor elkezdődött emberi idő elérte teljességét. A véges létbe belépett a Végtelen, kitágította és új dimenzióba állította azt. Naptári években gondolkodunk, mégis az örökkévalóság erőterében élünk. Lelki megújulásunk eszköze, hogy bizonyos időszakokat különösen is Istennek szentelünk. Így a Szentatya szándéka szerint 1998-ban, a 2000. jubileumi évre való előkészület második évében a Szentlelket ünnepeljük. Mit jelentsen ez számunkra? Erről olvashatunk „A



harmadik évezred küszöbén” kezdetű apostoli levélben. Fedezzük föl újra a Szentlélek jelenlétét és tevékenységét életünkben! Gondoljuk át, milyen karizmákat kaptunk Tőle, hogyan szolgálhatjuk Istent és az Ő ügyét. Hogyan vehetjük ki részünket az új evangelizációból? Frissítsük fel magunkban a bérálás szentségének kegyelmeit! A Szentlélek éve egyben a remény éve is. Értékeljük a remény jeleit az árnyak ellenére is! Ez évben tehát különösen figyeljünk a Lélek szavára csöndben, imádságban, elmélkedve és szolgálataink közben, így 1998 valóban az Úr kegyelmének esztendeje lesz számunkra.

Vajnai Krisztina

## Búcsú Keglevich Lászlótól

Váratlanul jött elszólítása advent második vasárnapján, nagyon hiányzik jelenléte. Hiányzik nekünk is, társainak a hitben és a plébánia közösségében - hát még mennyire azoknak, akikkel mindennapjait megosztotta. Az embertársi szeretet nála nem elvont szép gondolat volt, hanem gyakorlat: ezt művelte, ezt élte meg népes családja, tanítványai és hitbéli társai körében.

Aki megvall engem az emberek előtt..., mondotta Krisztus. Hát Laci megvallotta. A legnehezebb időkben, amikor már az is jó kereszténynek képzelte magát, aki magában őrizte a hitet, ő apostolkodott. Nemcsak az egyetemen tanított: titkos vallási közösségek serdülő ifjúságát is oktatta - a hitre is. Ezért aztán munkásságának jutalma sem tudósi karrier lett, hanem börtön, 30 év kiteszítottsága és a test nyomorúsága. Segített hordozni a Krisztus keresztjét. Ismerősei mégsem egy szenvedő, szomorú, keserű ember képét őrzik. Hiszen Laci mosolygott, amikor a Mária-kongregáns táknak magyarázta lebilincselően a természettudomány bonyolult világát, amikor Márianosztrán rabtársaival beszélgetett; újlaki összejöveteleken derűsen tréfálkozott. Erre csak az képes, aki a lélek derűjét bírja, aki nyitott embertársai felé és saját nyomorúságán mosolyogva átlép. Kérjük most imáinkkal Krisztust, adja meg neki a hívő keresztények nagy elégtételét, és vallja meg őt a Mennyei Atya előtt. Bocsássa meg bűneit és vezesse be az örök életbe.

Hitünk és reményünk szerint ő már ott van, az örök jelenben. De azért nekünk itt hiányzik.

Az újlaki barátok nevében Udvardy László és Szaszovszky József

## Vízkereszt

A katolikus liturgikus naptár szerint a egyház egyik legnagyobb ünnepe a vízkereszt. Három, az üdvösség története szerint nagy eseményt ünneplünk. Megemlékezünk a napkeleti bölcséről, akik arra figyelmeztetik a világot, hogy a Megváltó születése nem egy kis nép ügye, hanem az egész világ örömunnepe. Másodszor ezen a napon emlékezünk meg a kánai mennyegzőről, amely Jézus első csodatétele volt: Jézus ekkor nyilvánította ki először dicsőségét. Harmadszor ekkor ünnepeljük Jézus megkeresztelkedésének eseményét, azt az eseményt, amikor az Atya tett tanúságot Jézusról: „Ez az én szeretett fiam!”.

### Kedves Testvér!

Egy ünnep mindig több az emlékezésnél, mindig feladatot is jelent az ünneplők számára. Ez az ünnep (is) arról szól, hogy kicsoda Jézus: egy kétezer éve élt vándorantító, reménytelen idealista, akit igazságtalanul kivégeztek, vagy pedig hitünk szerint a Második Isteni Személy, aki lehajolt hozzánk, emberekhez, hasonló lett hozzánk és üdvösségünkért szenvedett halált és támadt fel a halálból. A feladat számunkra hitünkéből következik: tanúságot kell tennünk Jézus Krisztusról a világban, hogy a világ megértse tanítását és megvalósuljon Isten országa.

A liturgikus munkacsoport megbízásából:

*Balthazár Zsolt*



## Udvardy László

Ujlaki arcok

1940-ben születtem Budapesten, egy szépemlékű nagycsaládba. Szüleim hét testvéremmel együtt a hit és a hazaszeretet jegyében neveltek. A szentendrei Ferencs Gimnázium szelleme és a titokban működő Mária Kongregáció alakította, 1956 meghatározta ifjúságomat. Osztálytársaimmal nem örültünk a szovjet agresszióknak, tettünk ellene. Így érettségi után két évvel a börtönben láttuk viszont egymást, osztályfőnököstől. Igazán megható volt a 9 ifjúra és 9 fiatalkorúra (14 évesek) kirótt 63 év börtönbüntetés és 90 év politikai jogvesztés. Perünk beleilleszkedett az akkoriban zajló papi perek koncepciójába, fegyveres szervezkedés titulusal: minket az ő akciócsapatukká kikiáltva tették félelmetessé kiváló papok hivatásukból fakadó tetteit.

Szabadulásom után a 8 év politikai jogvesztés csak szakképesítést tett lehetővé, 10 év után jutottam be főiskolára. Villamos tervezőként, azután 20 éven át építésvezetőként, majd elnökhelyettesként és vállalkozóként dolgoztam. Jelenleg a geodézia világában tevékenykedem.

1967-ben nősültem, két fiunk van. Egyházközségünk képviselőtestületének 22 éve vagyok tagja, a karitásznak 17 éve a munkatársa. A karitatív munka alázatára akkori igazgatónk, a nemeslelkű Dr. Cseresnyés Nándor vezetett rá. Először egy béna öreg néni életének utolsó évtizedét igyekeztem könnyebbé tenni, majd az erdélyi menekültek nyomorúságát enyhíteni. Plébániánk ugyancsak kivette részét a segélyezésből. Gyulai Endre püspök úr segítségével 3 millió (akkori) forintot osztottunk szét a máltaiak támogatásával, több tonna tárgyi eszközzel, közel 10 ezer menekültnek. 1989. dec. 23-án már Aradon, Temesváron voltunk, majd közel két éven át 42 esetben indult Újlakról segélyszállítmány Erdélybe.

1992-től a honi nyomorúság felé fordultunk. Karitászmunkatársaimmal létrehoztuk az Újlak Karitasz Alapítványt, melynek elnöki posztjával engem tiszteltek meg. Hála az újlaki hívek támogatásának, azóta több mint 2.5 millió forinttal és 20 tonna tárgyi adománnyal tudtuk segíteni a rászorultakat.

A hit gyümölcse a szeretet.

A szeretet gyümölcse a szolgálat.

Hálával adózom édesapám emlékének és Nándi bácsi példájának, akik rányitották szemem a közösség szolgálatának keresztényi feladatára.

### Képviselőtestületünk

## decemberi üléséről

Összejövetelünk szomorú mozzanattal kezdődött: barátunk és képviselőtársunk, dr. Keglevich László váratlan haláláról emlékeztünk meg. - Ezután anyagi gondjainkra terelődött a szó, ismételten tervbe vettük az egyházi hozzájárulás vasárnapi mise utáni gyűjtését. A templomépület kapcsán Szövényi-Lux Endre ismertette az immár működő toronyórán végzett és még végezendő munkákat, János atya pedig a hófogó rács megmagasításáról számolt be, ami a tavalyi hóokoza baleset miatt vált szükségessé. Bánki Attila az ereszcsonnak esedékes javításáról szólt. - Udvardy László és Tarján Mária a karácsonyi karitás-csomagok összeállításához és szállításához mások közreműködését is kérte. - Mint tavaly ilyenkor is, vendége volt az ülésnek Vigassy Mihály esperes atya, aki ezúttal arra figyelmeztetett, nem szabad csak a magunk dolgaival törődni: a szomszédos plébániák közti kapcsolatok előbbre vihetnek lelkiekben, részben egymás megismerése, részben az egymás hitéleti programjain való részvétel által.

Sz. J.

## Hogyan rendelkezünk személyi jövedelemadónk 2 százalékáról?

Akárcsak tavaly, az idén is szabadon rendelkezhetünk befizetett jövedelemadónk meghatározott részéről. A korábbi 1%-kal szemben azonban az idén már kettő, pontosabban kétszer 1%-ról rendelkezhetünk aképpen, hogy az egyik 1% valamely, a jogszabály által körülírt szervezet (például alapítvány vagy plébánia) számára ajánlható fel, míg a másik 1%-kal magukat az egyházakat lehet támogatni.

Javaslatunk az újlaki hívek számára, hogy az első 1%-ot az Újlaki Sárlos Boldogasszony plébánia (adószáma: 19818647-1-41) vagy az Újlak Karitasz Alapítvány (adószáma 18018844-1-41) javára ajánlják fel. Az Újlaki Sárlos Boldogasszony Alapítvány a pénzből nem részesedhet, mivel még nincs 3 éve bejegyezve. A második 1% a katolikus egyház céljaira ajánlható fel, itt azonban még nem szolgálhatunk

**Családi események**

December 3-án megszületett Tóth Miklós Zsolt és Benkő Krisztina harmadik lánya, Bernadett.



A keresztség szentségében részesült november 13-án Tóth Rudolf, 20-án Kozek Borbála és Borbély Balázs.

**+** Halottaink:

Csőnge István (60), Dr. Bakos Istvánné (85), Babics Ferenc (87), Bennó Pálné (79), dr. Keglevich László (67), Richter Jánosné (85), dr. Nagy Lászlóné (71)

**Köszönetnyilvánítás**

Ezúton szeretném megköszönni magam és családom nevében újlaki barátainknak, hogy jelenlétükkel és részvétnyilvánításaikkal, imáikkal és koszorúikkal osztoztak szeretett férjem halála miatt érzett mély gyászunkban.

*dr. Keglevich Lászlóné*

*Ó Uram!*

*Múltamat*

*irgalmasságodba,*

*jelenemet*

*szeretetedbe ajánlom,*

*jövőmet*

*gondviselésedre bízom!*



*(Pió atya)*

adószámmal (figyeljék a hirdetéseket a szentmiséken). Érdekes a jogszabály azon rendelkezése, hogy az egyházak nem az egyes adófizetők utáni konkrét 1%-nyi összeget kapják, hanem a megajánló személyek százalékarányában részesednek az egyházak számára felajánlott összes pénzből (a szegényember 1%-a tehát jelen esetben éppen akkora összeg, mint bárki másé).

Azok, akik adójukkal munkáltatójukon keresztül számolnak el, a munkáltatónak adott nyilatkozattal, akik pedig maguk tesznek adóbevallást, azok adóbevallásukban rendelkezhetnek adójuk 1+1%-áról. Úgy gondoljuk, hívő ember a fentiek szerint tudja a legmegfelelőbb helyre juttatni, ill. a legjobb célra felajánlani jövedelemadóját.

*Molnár Kálmán*

**Toronyóra**

*részletek egy levélből:*

... Nagy örömmre a toronyóránk működik és este kivilágítva látható. Tudom, hogy a szívek megvilágítása a legfontosabb, mégis örülök az órának, mely szimbólum is: az Egyház, benne plébániánk többé nem rejtőzik, nem fordul befelé... Javaslataim: az Újlaki Hangokban jó lenne ismertetni az óra(szerkezet) múltját, ki, mi tette lehetővé, hogy most mégis működjön? (Mert tudok egy korábbi, sikertelen reparálási kísérletről.) Mikor működött utoljára? Volt-e valaha is kivilágítva? (Emlékezetem szerint soha.)

*Tisztelettel egy (megszakítással) 60 éve újlaki hívő: Ujváry György*

Nos, az örömben mindnyájan osztozunk, és ezúton is megköszönjük örömünk okát a mesternek, Fekete János villamos üzemtechnológusnak, aki az MMG Automatika Művek munkatársa. A toronyórát igen jutányos áron és rövid idő alatt, váratlan nehézségeket is leküzdve javította meg. Ami pedig a fenti kérdéseket illeti: kérjük a testvéreket, ha tudnak valamit toronyóránk múltjáról, írják meg nekünk, hogy közzétehessük. A témára következő számban visszatérünk.

**A templomépület(ek)**

**Ujlaki mozaik**

A létesítendő templom céljára Janoschitz Mátyás adta a telket és az épületet, más hívek a pénzt az átalakításra és a felszerelésre. 1705 őszére fel is építettek egy szép kis kápolnát (a mai plébániaépület helyén) - oltárképe Segítő Szűz Máriát ábrázolta.

A képet Janoschitz és felesége adományozta. Jelenleg templomunk bal oldalán, a középső mellékoltáron található, német nyelvű feliratának jelentése:

*Ó, Mária, légy s maradj velünk, hogy ne légyen hiába imánk.*

*Kérd drága Fiadat, óvjon meg minket a bűntől,*

*miként kérjed a legszentebb Háromságot is, mostantól mindörökké.*

A kápolnát november 30-án áldotta meg és mutatta be benne az első szentmisét egy ferences pap, kinek nevét a krónika nem őrizte meg. A templom első papja Cini János Pál óbudai plébános volt, az első Újlakon is lakó plébános pedig Barwick Krisztián, ő indította el 1711-ben a plébánia anyakönyveit is. Újlak első „magyarhonos” papját Leischner Krisztiánnak hívták, aki 1728-tól 1762-ig szolgált itt.

1711-ben kényszerültek először bővíteni a már eredetileg is szűk helyiséget. Az elkövetkező évtizedekben többször bővítették a templomot, valamint két oldalkápolnát épít-

tettek, a homlokzat közepére fatornyot emeltek, három harangot öntettek. Mindezt mintegy kétezer szegény kisiparos és szőlőműves pénzből.

Buda városa a templom és a sáncárok közötti részt az egyháznak ajándékozta temető céljára. A temetőt később kitelepítették, és helyén egy díszes, nagy új templom építését határozták el.

1745-ben kezdték az építkezést - Haman Kristóf tervei alapján - erős kövekből, de nem elég szilárdan, így megrepedezve összeomlással fenyegetett. Felül vasakkal, alul támasztó pillérekkel erősítették meg a szerkezetet. A homlokzat közepén emelkedő torony és ezzel a templom építése 1756-ban fejeződött be. Sajnos már a következő évben teljesen le kellett bontani a templomhajó felé vészesen megdőlt tornyot, amely helyett végül a templom oldalán építettek újat 1765-ben - négy kisebb haranggal, óraszerkezettel.

A templom 33.5m hosszú, 12m széles, 15m belső magasságú volt, a szentély és a hajó alatt 12m hosszú kripta épült, a torony 33m magasra emelkedett - ez az épületszerkezet áll ma is, kisebb-nagyobb javításokkal, kiegészítésekkel, változásokkal.

Az építkezés kimerítette az anyagi forrásokat, a belső felszerelésre már nem maradt pénz...

közzéteszi: *Bóné György*



**Egyházközségünk rendszeres programjai**

**Szentmisék rendje:**

hétköznap: 6<sup>30</sup>, 8<sup>00</sup>, 18<sup>00</sup>;  
szombaton: 6<sup>30</sup>, 8<sup>00</sup>, 18<sup>00</sup>;  
vasárnap: 7<sup>30</sup>, 9<sup>00</sup>, 10<sup>30</sup>, 18<sup>00</sup>, 19<sup>00</sup>;

**Gyóntatás:** szentmisék előtt és szentmisék elején

**Szentségimádás:** minden csütörtökön és minden hónap első szombatján, az esti szentmisék után

**Tűzének** - A HÉT LÁNG Szövetség ima-összejövetele: szerdánként 18<sup>30</sup> - 21<sup>30</sup>

**Gyermekeinkért** ajánljuk fel minden hónap 21-én az esti szentmisét.



**Iroda** (Bécsi út 32. ☎: 335-3573): hétköznapokon 9<sup>00</sup> - 12<sup>00</sup> és 15<sup>00</sup> - 18<sup>00</sup>

**Karitás** (Bécsi út 18.): hétfő 17<sup>00</sup> - 19<sup>00</sup>

**Könyvtár** (hittantermek előterében): vasárnaponként 10<sup>00</sup> - 11<sup>30</sup> és 18<sup>45</sup> - 19<sup>00</sup>



**Képviselőtestületi gyűlés:** minden hónap első vasárnapján 10<sup>00</sup> (januárban nincs)

**Karitás mcs. gyűlése:** minden hónap harmadik péntekén 18<sup>00</sup> (a szentmisével kezdve)

**Énekkar:** kedden és csütörtökön 18<sup>00</sup>-20<sup>30</sup> a hittantermek pincéjében

**Schola kisénekkar:** pénteken 17<sup>00</sup>-18<sup>00</sup>

**Nyugdíjas klub:** kedden 10<sup>00</sup>-12<sup>00</sup>

**Baba-mama klub:** kedden 9<sup>00</sup>-12<sup>00</sup>

**„Teadélelőtt”:** minden hónap második vasárnapján 10<sup>00</sup> -től a hittantermekben.

**Kerámia szakkör:** Csütörtök 16<sup>00</sup>-18<sup>00</sup>

**Történelem szakkör:** Péntek 15<sup>00</sup>-17<sup>00</sup>



**A Margitszigeti kápolna miserendje:**

hétköznap: nincs;  
vasárnap: 10<sup>30</sup>, 11<sup>45</sup>;

**A Szent István kápolna miserendje:**

hétköznap: 17<sup>30</sup> (hétfőn nincs);  
vasárnap: 9<sup>00</sup>, 11<sup>00</sup>;

„Nézd, az ajtóban állok és kopogok. Aki meghallja szavam, és ajtót nyit, bemegyek hozzá, velem eszem, ő meg velem.”  
(Jel 3,20)



**ÚJLAKI HANGOK**

Az újlaki katolikus egyházközség lapja. Megjelenik havonta.

**Szerkesztők:** Bóné Gergely, Havasiné Zentai Edit, Szaszovszky József, Vajnai Krisztina

**Kiadja:** Újlaki Sárlos Boldogasszony Plébánia (1023 Budapest, Bécsi út 32.)

**Felelős kiadó:** Mester János plébános

**Januári események**



**„Hirdetem az Úr kegyelmének esztendejét...” (Iz 61,2)**

1. Cs. *Szűz Mária Isten Anyja* (kötelező ünnep - vasárnapi miserend) *Újév, a béke világnapja*
2. P. *Nagy Szent Vazul*
4. V. *Vízkereszt, Urunk megjelenése*
6. K. *Gáspár, Menyhért, Boldizsár*
11. V. *Urunk megkeresztelkedése*
18. V. *Árpádházi Szent Margit*



**Szent Margit ünnepe a Margitszigeten**

jan.15-17. a Szent Mihály kápolnában

10<sup>00</sup> szentmise

17<sup>00</sup>-s szentmisék keretében triduum, a lekigyakorlatos szentbeszédeket Dr. Kovács Gábor tartja.

jan.18.

11<sup>00</sup> **Ünnepi szentmisét és szentbeszédet mond Paskai László** bíboros, prímás, érsek a romoknál felállított szabad-téri oltárnál.

12<sup>00</sup> szentmise a kápolnában

16<sup>00</sup> ifjúsági engesztelő imaóra a romoknál

17<sup>00</sup> záró szentmise a kápolnában

21. Sz. *Szent Ágnes*

24. Sz. *Szalézi Szent Ferenc*

25. V. *Szent Pál megtérése*

26. H. *Szent Timóteus és Titusz*

28. Sz. *Aquinói Szent Tamás*

31. Sz. *Bosco Szent János*

febr. 1. V. Képviselőtestületi gyűlés

febr. 2. H. *Gyertyaszentelő Boldogasszony*



Gitáros misék a hónapban: jan. 11. 19<sup>00</sup>, jan. 21. 18<sup>00</sup>, jan. 24. 19<sup>00</sup>

**Hírek**

\* Megköszönjük az Úristennek az adventi időben kapott kegyelmeket. Köszönetet mondunk mindenkinek, aki munkájával, imájával segítette szebbé tenni közös ünneplésünket.

\* Plébániánk karitás csoportja és az Újlak Karitász Alapítvány karácsony előtt 200 szeretetsomagot osztott ki a rászorulóknak között önkéntes segítők közreműködésével. Anyagi fedezetül az alapítványnak átutalt 1% ill. a III. ker. Önkormányzat 50.000 Ft-os támogatása szolgált.

\* A margitszigeti ünnepi misére ministránsok jelentkezését várjuk, feliratkozás a sekrestyében.

\* A képviselőtestület havi üléseinek időpontja megváltozott, ezentúl minden hónap első vasárnapján tartjuk. A következő összejövetel február 1-jén a 9-es mise után lesz.

\* Január 9-én az esti 6 órás szentmisét Virányi Ottó atya tartja, aki sok éven át szolgálta az újlaki híveket.

\* **Helyreigazítás.** Decemberi számunk Újlaki arcok rovatában Opalény Mihály atya neve helytelenül szerepelt. Elnézést kérünk.

**LAPUNK INGYENES, HOGY MINDENKIHEZ ELJUTHASSON. A NYOMDAKÖLTSÉG: 15 FT. KÉRJÜK OLVASÓINKAT, HOGY LEHETŐSÉGEIKHEZ MÉRTEN TÁMOGAS-  
SANAK BENNÜNKET (ÚJSÁGPERSÉLYEN KERESZTÜL)! KÖSZÖNJÜK!**

Köszönjük az eddigi cikkeiket, észrevételeiket, és továbbra is kérjük, hogy azokat gépelve vagy olvasható kézírással vagy floppyn (a floppy visszajuttatjuk) a plébánia oldalbejáratán lévő postaládánkba dobják! Várjuk!!! - cikk - hirdetés - észrevétel - javaslat - kérdés - kritika - stb. - A februári szám lapzártája: január 15.